

小记者走进泉州华侨历史博物馆

探寻华侨足迹 聆听奉献故事

日前,泉州师范学院附属小学、鲤城区东门实验小学小记者走进泉州华侨历史博物馆。在讲解员的带领下,小记者以泉州华侨“出国—创业—奉献”为主线,参观了“番邦路漫漫——泉州华侨出国史”“泉州人在南洋”“故土情深——泉籍华侨华人奉献史”展厅。在丰富的展陈中,小记者了解了不同历史时期泉州华侨移民海外的原因、在海外生存和发展情况,以及他们献身革命、慷慨解囊、兴学育才、筑路修桥等奉献故事。

■融媒体记者 吴小婷 文/图



小记者了解华侨先辈事迹,感悟家国情怀。

小记者了解不同历史时期泉州籍华侨移民海外的原因
小记者聆听华侨对家乡和祖国的奉献故事

★滚烫的篇章

□小记者 傅逸晗
(泉州师范学院附属小学三年级)

来到讲述华侨出国史展厅,墙上有一首诗紧紧拽住我的目光:“泉州人稠山谷瘠,虽欲就耕无处辟。州南有海浩无穷,每岁造舟通异域。”它诉说着先辈们为求生存,远渡重洋谋生的历史。

华侨们对故土的执着是滚烫的篇章。他们使我懂得家国情怀的厚重和根脉相连的力量。这份震撼与感动,将在我心底深深扎根,伴我成长。

(指导老师:郑雅馨)

★学习华侨精神

□小记者 曹芮晨
(泉州师范学院附属小学二年级)

来到博物馆,一件件文物、一张张照片、一份份资料都在诉说着早期泉州人背井离乡,在异国他乡奋斗的艰辛。

华侨们为了养家糊口,远离故土和亲友,独自前往异国他乡讨生活。虽然饱经不易,但是事业有成后,他们仍不忘支持家乡的发展。他们吃苦耐劳、无私奉献的精神值得我们学习。

(指导老师:陈极怡)

★心怀故土 无私奉献

□小记者 庄智翔
(鲤城区东门实验小学六年级)

“出国史”展厅,讲述了不同历史时期泉州籍华侨移民海外的方式和过程;“创业”展厅,再现了早期泉籍华侨在海

外艰苦创业的历程,反映华侨先辈的生活方式、风俗习惯等;“奉献史”展厅,让我们感受到了华侨们对家乡和祖国无私无悔的奉献。

“参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源”。泉州华侨历史博物馆之行,让我体会到华侨对故土的深厚感情,不管身在何处,他们始终心怀祖国。

★令我敬佩的人

□小记者 陈煦清
(泉州师范学院附属小学三年级)

整个展馆就像一幅绘制泉州华侨历史故事的长篇画卷,等待着我们徐徐走进波澜壮阔的画里。

丰富的图片和文字记录了华侨出国,扎根创业,取得辉煌成就以后回报家乡的故事……时间静静流淌,我们走出了博物馆,我心里充满了对华侨们的敬佩。

(指导老师:杨杰)

★在老物件里读懂“家国”

□小记者 刘雨霏
(泉州师范学院附属小学三年级)

在展厅里,我看到了一张张老船票,泛黄的纸页上印着陌生的港口名字,还有他们当年漂洋过海时用的小箱子。最让我感动的是墙上的老照片:有的华侨在国外开了小商店,柜台上摆着泉州的瓷器;有的寄回家乡的汇款单,上面的字迹歪歪扭扭,却藏着满满的牵挂。

华侨虽然身在他乡,却一直惦记着祖国。他们的脚印里,藏着中国人最朴素的信念——走得再远,根永远在这里;挣得再多,爱始终向着祖国。

★照亮成长路

□小记者 林圣垚
(泉州师范学院附属小学三年级)

听讲解时,陈嘉庚先生的故事让我格外触动。海外的日子满是艰辛,可他挣了钱,最先想到的是给家乡建学校、铺新路,把对故土的情,深深埋进泉州的土地里。

漫步在泉州街头,看着华侨们捐建的一砖一瓦,我好像能触摸到他们的思念。他们远离家乡,却把根牢牢扎在泉州,用拼搏与奉献,为我们点亮成长的灯。

(指导老师:庄小珊)

★中山路的华侨记忆

□小记者 黄以恒
(泉州师范学院附属小学三年级)

听着讲解员介绍华侨先辈们的奉献故事,我不禁想起了泉州中山路的骑楼。爸爸告诉我,这是许多泉州华侨怀着建设桑梓的热情,将他们见到的南洋骑楼建筑样式引入家乡,并结合闽南建筑元素投资兴建的。

漫步在中山路的骑楼长廊下,我不仅欣赏到独特的南洋风建筑,还感受到泉州华侨敢拼会赢、爱国爱乡、乐于奉献的精神。

(指导老师:郑雅馨)

★汲取“侨”的力量

□小记者 张霓月
(泉州师范学院附属小学三年级)

一个个展厅不仅是华侨在移民过程中遗存下来的重要文物史料的展示窗口,更是一部生动的泉州华侨海外奋斗史。通过丰富的展陈和生动的讲解,

我们了解了华侨先辈们的事迹,深切感悟他们的家国情怀。

这次参观增进了我们对华侨历史、侨乡文化以及华侨精神的了解,也增强了我们的民族自豪感。

★聆听华侨事迹

□小记者 李昀泽
(泉州师范学院附属小学三年级)

参观中,我们聆听了多位华侨的事迹。我印象尤其深刻的是黄仲咸爷爷。他一生节俭,虽是亿万富翁,但办公室里只有一张办公桌、一把椅子、一盏台灯和一台吊扇。他还立下遗嘱,把积累的财富都捐给了其创立的教育基金会。

原来,华侨的故事不在书本里,就在我们身边。家乡泉州的发展,离不开这些华侨的无私奉献。我要学习他们勤劳、勇敢和热爱家乡的精神。我也要更加努力学习,将来为我的家乡作贡献。

(指导老师:郭姗)

★做爱家乡的泉州娃

□小记者 黄宇宸
(泉州师范学院附属小学三年级)

在“番邦路漫漫”展厅,我透过泛黄的船票和老照片,看到先辈们背着行囊、漂洋过海的背影。“泉州人在南洋”展厅里陈列的旧工具、账本,无声诉说着他们创业的艰辛。最让我动容的是“故土情深”展厅,兴学育才、筑路修桥等许多跟家乡有关的事情一直是他们所挂念的。

华侨的故事不是陈列在玻璃柜里的文物,而是刻在泉州人骨子里的勇敢与深情。我们要学习华侨精神,做个爱家乡、敢拼搏的泉州娃。